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1. Tổng quan về công tác bảo vệ môi trường hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội. bảo vệ và phát huy giá trị di tích trên địa bàn.

- Khái quát về hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích tại địa phương trong những năm qua.

- Khái quát về công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích tại địa phương trong những năm qua. Trong đó cần nêu rõ hiện trạng về công tác quản lý nhà nước, nhân lực, kinh phí hàng năm dành cho công tác bảo vệ môi trường (từ nguồn nào, số lượng kinh phí.).

2. Tình hình thực hiện Thông tư liên tịch số 19

2.1. Tại các cơ quan quản lý nhà nước

- Việc xây dựng kế hoạch triển khai Thông tư liên tịch và đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện.

- Việc xây dựng và ban hành văn bản chính sách của địa phương về công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch tổ chức lễ hội bảo vệ phát huy giá trị di tích (chính sách đầu tư trang thiết bị, sử dụng nguồn thu cho hoạt động bảo vệ môi trường…)

- Các hoạt động thanh tra, kiểm tra về công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích tại địa phương.

- Các hoạt động tập huấn, tuyên truyền nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích tại địa phương.

- Tăng cường nguồn lực, đặc biệt là kinh phí, cơ sở vật chất trang thiết bị dành cho công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích tại địa phương.

2.2. Tại các cơ sở:

- Việc triển khai thực hiện, phổ biến tuyên truyền Thông tư liên tịch số 19 tại các cơ sở.


* Mẫu Báo cáo cũng được đăng tải trên Trang tin điện tử của Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường - Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch: http://www.khcnmt-bvhttdl.vn

- Việc thực hiện công tác đánh giá tác động môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường tại các cơ sở.

- Việc chấp hành các quy định về bảo vệ môi trường trong Thông tư liên tịch số 19 tại các cơ sở trên địa bàn (niêm yết bảo vệ môi trường, nhà vệ sinh, thu gom, xử lý chất thải và nước thải, chế độ báo cáo…).

- Giới thiệu điển hình về công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch tổ chức lễ hội bảo vệ phát huy giá trị di tích tại địa phương.

- Các hoạt động bảo vệ môi trường có liên quan khác tại các cơ sở.

3. Đánh giá việc thực hiện 

- Những mặt đã làm được (việc triển khai Thông tư liên tịch, nguồn lực đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường…).

- Những mô hình bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch tổ chức lễ hội bảo vệ phát huy giá trị di tích có hiệu quả cần nhân rộng.

- Tồn tại, khó khăn, vướng mắc của công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động du lịch, tổ chức lễ hội, bảo vệ và phát huy giá trị di tích trên địa bàn (xử lý vi phạm, đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường…).

- Đề xuất giải pháp khắc phục trong những năm tới. 

- Đề xuất kiến nghị việc sửa đổi bổ sung những quy định tại Thông tư liên tịch số 19 (nếu có).
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